



ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΕΝΑΡΞΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2023-2024

Θεματικός κύκλος:

Το πανεπιστήμιο και οι σύγχρονοι μετασχηματισμοί του

Η Κοσμητεία της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης ανακοινώνει τη συνέχιση του θεσμού «Διεπιστημονικό Σεμινάριο της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών», κατά το χειμερινό εξάμηνο 2023-2024.

Σκοπός του θεσμού είναι να προαγάγει την αλληλογνωριμία, τον διάλογο και τη συνεργασία όχι μόνο μεταξύ των μελών της Σχολής αλλά και ευρύτερα στους κόλπους της ακαδημαϊκής κοινότητας του Πανεπιστημίου Κρήτης.

Βασικός πυλώνας για την επίτευξη της επιστημονικής και ακαδημαϊκής αυτής επικοινωνίας είναι η διεπιστημονικότητα, είτε αυτή υπηρετείται με προσεγγίσεις καθαυτές διεπιστημονικές είτε με κύκλους εισηγήσεων πάνω σε ένα θέμα ιδωμένο από τη σκοπιά διαφορετικών επιστημονικών κλάδων. Σε κάθε περίπτωση, ο διάλογος μεταξύ επιστημόνων που ειδικεύονται σε διαφορετικά πεδία προσδοκούμε να είναι βασικό στοιχείο της ταυτότητας αυτού του Σεμιναρίου της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών.

Με αυτήν την στόχευση, στο πλαίσιο του Σεμιναρίου, επιστήμονες, ερευνητές και ερευνήτριες **παρουσιάζουν εισηγήσεις και συζητούν θέματα, τα οποία άπτονται των ερευνητικών τους δραστηριοτήτων αλλά και ζητήματα της επικαιρότητας, που συνιστούν προκλήσεις για τις κοινωνικές επιστήμες στην Ελλάδα και διεθνώς.** Εξάλλου, επιδίωξή μας είναι η συμβολή και προσκεκλημένων ερευνητών/ερευνητριών από ερευνητικά ιδρύματα ή άλλα πανεπιστήμια της Ελλάδας ή του εξωτερικού.

Για να προαχθεί ο διάλογος, ιδίως ο διεπιστημονικός διάλογος, στο πλαίσιο του Σεμιναρίου, ένας ή περισσότεροι ομιλητές/τριες κάνουν μια εισήγηση με βάση το έργο ή τα ερευνητικά ενδιαφέροντά τους, θέτουν προβληματισμούς και ερωτήματα και ακολουθεί σύντομη συζήτηση. Συνιστάται να θέτουν ανοικτά ερωτήματα, να συμβάλλουν σε ένα εποικοδομητικό διάλογο, καθώς επίσης και να αναπτύσσονται με ένα λόγο λιτό και προσιτό, με δεδομένο ότι το Σεμινάριο απευθύνεται και σε ευρύτερο κοινό.

Κατά το χειμερινό εξάμηνο 2023-2024, ο θεματικός κύκλος του Διεπιστημονικού Σεμιναρίου της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης έχει τίτλο «Το πανεπιστήμιο και οι σύγχρονοι μετασχηματισμοί του».

Το Σεμινάριο πραγματοποιείται διαδικτυακά μέσω zoom, τουλάχιστον μία φορά τον μήνα, ημέρα Δευτέρα και ώρα 18:30 (ακολουθεί το πρόγραμμα του νέου θεματικού κύκλου). Η πρόσκληση για κάθε εισήγηση θα περιλαμβάνει σύντομη περίληψη του περιεχομένου της εισήγησης.

Για να παρακολουθήσετε το σεμινάριο, παρακαλούμε να κάνετε μια απλή εγγραφή χρησιμοποιώντας τον παρακάτω σύνδεσμο.

<https://uoc-gr.zoom.us/meeting/register/tZ0rduqorT0oGtEyFf1Ema6josUczas7hjZZ>



ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Εισαγωγικά στον Θεματικό Κύκλο: Το πανεπιστήμιο και οι σύγχρονοι μετασχηματισμοί του

Στη σύγχρονη εποχή το πανεπιστήμιο είναι αντιμέτωπο με μια σειρά από προκλήσεις οι οποίες αφενός σχετίζονται με τις διεθνείς τάσεις στον χώρο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και αφετέρου με αλλαγές που συμβαίνουν σε εθνικό επίπεδο όπως για παράδειγμα η ψήφιση του νέου νόμου για τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. Οι νέες συνθήκες έχουν ανοίξει ένα διάλογο για τους σύγχρονους μετασχηματισμούς του πανεπιστημίου.

Στο πλαίσιο της σχετικής συζήτησης, τίθενται προβληματισμοί γύρω από τα ζητήματα της αξιολόγησης των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων με βάση ποσοτικούς δείκτες και την κατάταξή τους σε διεθνείς λίστες ταξινόμησης, την κατεύθυνση της έρευνας καθώς και τον ρόλο και την προσαρμογή του πανεπιστημίου στη νέα ψηφιακή συνθήκη. Άλλες φορές ο διάλογος επικεντρώνεται στην ελληνική πραγματικότητα και σε θέματα που αφορούν την αλλαγή του τρόπου διοίκησης των πανεπιστημίων, τη συγκρότηση της πανεπιστημιακής αστυνομίας, τις εργασιακές σχέσεις και τα φαινόμενα επισφάλειας στον ακαδημαϊκό κόσμο. Επιπλέον, ενδιαφέρον παρουσιάζουν και πιο ειδικά ζητήματα όπως για παράδειγμα ο τρόπος εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα περιφερειακά πανεπιστήμια της χώρας.

Για αυτό το λόγο, η Σχολή Κοινωνικών Επιστημών ανέλαβε την πρωτοβουλία να οργανώσει έναν εξωστρεφή κύκλο σεμιναρίων, ο οποίος θα έχει ως σκοπό να προσεγγίσει με διεπιστημονικό τρόπο τα παραπάνω ζητήματα. Στις σχετικές συζητήσεις, θα συμμετάσχουν επιστήμονες από διαφορετικά γνωστικά πεδία, τόσο από το Πανεπιστήμιο Κρήτης όσο και από άλλα ανώτατα και ερευνητικά ιδρύματα της χώρας, οι οποίοι/ες θα προσπαθήσουν να αναδείξουν την πολυπλοκότητα των παραπάνω ζητημάτων και να φωτίσουν διαφορετικές πτυχές τους.

Οι συζητήσεις δεν απευθύνονται μόνο στα μέλη της πανεπιστημιακής μας κοινότητας, διδακτικό προσωπικό, φοιτήτριες και φοιτητές, αλλά και στο ευρύτερο κοινό.

Το Διεπιστημονικό Σεμινάριο της ΣΚΕ ξεκινά τη Δευτέρα 30-10-2022 (βλ. το αναλυτικό πρόγραμμα παρακάτω)

Η Επιτροπή του Διεπιστημονικού Σεμιναρίου της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών:

Αλέξανδρος Κεσσόπουλος (Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης)

Βαγγέλης Νικολαΐδης (Τμήμα Οικονομικών Επιστημών)

Κατερίνα Πετκανοπούλου (Τμήμα Ψυχολογίας)

Αθηνά Σκουλαρίκη (Τμήμα Κοινωνιολογίας)



ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ

Οκτώβριος 2023 – Ιανουάριος 2024

Το πανεπιστήμιο και οι σύγχρονοι μετασχηματισμοί του

Δευτέρα 30 Οκτωβρίου 2023

Τίτλος: «Επιχειρηματικό Πανεπιστήμιο»

Εισηγητές:

Γιώργος Σταμέλος, Καθηγητής στο Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και Κοινωνικής Εργασίας,
Πανεπιστήμιο Πατρών,

Κώστας Φωτάκης, Ομότιμος Καθηγητής στο Τμήμα Φυσικής, Πανεπιστήμιο Κρήτης

Δευτέρα 20 Νοεμβρίου 2023

Τίτλος: «Το πανεπιστήμιο στην ψηφιακή συνθήκη»

Εισηγητές:

Κώστας Γαβρόγλου, Ομότιμος Καθηγητής Ιστορίας της Επιστήμης, Τμήμα Ιστορίας & Φιλοσοφίας
της Επιστήμης, Πανεπιστήμιο Αθηνών

Ερρίκος Βεντούρας, Καθηγητής στο Τμήμα Μηχανικών Βιοϊατρικής, Πανεπιστήμιο Δυτικής
Αττικής.

Δευτέρα 18 Δεκεμβρίου 2023

Τίτλος: «Πανεπιστήμιο και αγορά εργασίας»

Εισηγητές:

Νικόλαος Παπαδάκης, Καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης, Πανεπιστήμιο Κρήτης,

Γιώργος Τσιώλης, Καθηγητής στο Τμήμα Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης

Δευτέρα 22 Ιανουαρίου 2024

Τίτλος: «Κρατική εξουσία και αυτοδιοικούμενο πανεπιστήμιο: μια διαρκής σχέση έντασης»

Εισηγητές:

Θανάσης Γκιούρας, Καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης, Πανεπιστήμιο Κρήτης,

Αλέξανδρος Κεσσόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης, Πανεπιστήμιο
Κρήτης